

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михеевой Анны Рэмовны «Векторы современных трансформаций российской семьи: анализ в дискурсе структурно-генетической теории П. Бурдьё», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография

Трудно переоценить **актуальность** фундаментальных и эмпирических социологических исследований по вопросам трансформации института семьи в современном обществе, поскольку состояние данного института связано с жизнеспособностью обществ и их стабильностью. Однако большинство известных нам исследований лишь описывает проблему, но не объясняет множества трансформаций, сопровождающих новые социальные процессы в приватной сфере. Это лишает нас возможности управлять ситуацией и понимать механизмы, приводящие к негативным последствиям, в том числе, в области демографии. Диссертационное исследование А.Р. Михеевой отличается от «описательных» исследований уже самой постановкой проблемы и формулировкой темы. Системный взгляд автора на векторы современных трансформаций российской семьи – есть заявка на детальный анализ множества конкретных проблем современной семьи (российской семьи). В то же время, исследование множественности трансформаций, другими словами, неопределенность предмета, преодолевается через четко заявленный дискурс – структурно-генетическую теорию П. Бурдьё. В этом заключается **новизна** подхода и возможность рассматривать трансформации, происходящие с семьей, как векторы одного процесса. Основываясь на идеях П. Бурдьё, автор конструирует целостную объективистско-субъективистскую модель развития института семьи, расширяя ее до модели развития приватной сферы, что является выходом на новую методологическую метапарадигмальную базу исследования феномена. Представляется новым и интересным рассмотрение социально-исторической детерминированности процессов в сфере семьи объективным состоянием демографической сферы общества, сложившимся в результате смены демографических порядков. По крайней мере, поиск корней трансформаций, происходящих с современной семьей, дает надежду на выявление точек воздействия на факторы, а не на описание негативных трендов *post factum*. Введение в научный оборот новых категорий «приватно-демографическое поле» и «приватно-демографический хабитус», с одной стороны, позволяет анализировать структуры института семьи и их сдвиги, с другой – описывать и анализировать содержание приватной сферы. Особой положительной оценки заслуживают эмпирические исследования, проведенные автором. Собранные эмпирические данные и проведенный анализ позволили автору верифицировать теоретическую концепцию, описать содержание и проанализировать механизмы трансформаций института российской семьи (на примере исследований, проведенных в СФО).

Не умаляя того, что исследование представляет собой очевидный научный интерес, хотелось бы уточнить формулировку научной проблемы, которая представляется не совсем корректной и формулируется как противоречие между потребностью общества и

научной несостоятельностью. Возникает вопрос, какую все же проблему (онтологическую и/или эпистемологическую) решает автор?

Не смотря на данную, с нашей точки зрения, оплошность в методологии, в исследовании не просто поставлены важные проблемы, но дано их оригинальное решение. Кроме того, очевидно, что концепция, построенная автором на базе социологии семьи и демографии, оказалась приближенной к практике, в связи с чем, разработанная модель и программа эмпирического исследования могут быть использованы в реализации государственной семейной политики и конструировании социальной политики в регионе.

В целом, на основании текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование А.Р. Михеевой представляет собой законченное оригинальное исследование, решающее важную теоретическую проблему. Текст автореферата выстроен в соответствии с общими правилами оформления и соответствует логике проведенного исследования, приведенные публикации свидетельствуют о проведенной серьезной работе (всего – 41 наименование). Таким образом, с нашей точки зрения, диссертационное исследование в полной мере отвечает требованиям паспорта специальности и «Положению о порядке присуждения ученых степеней», а автор работы заслуживает присуждения искомой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография .

Директор Института социальных технологий
и реабилитации Новосибирского
государственного технического
университета, доктор социологических наук,
профессор

23.10.2015

Осьмук Л. А.

Адрес организации: Россия, 630073, г. Новосибирск, пр-т К.Маркса, 20
Телефон: 8 -953-874-71-70, osmuk@mail.ru

